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Come si determina e si rileva la quota di 
ammortamento di ciascun esercizio?

Come si rileva contabilmente la vendita        
di un’immobilizzazione?

P
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Costo da ammortizzare 

Periodo di ammortamento

Ripartizione a quote costanti

1.01: ACQUISTATO UN IMPIANTO PER 1.000 A DILAZIONE

1.000

dare avere
Impianto

1.000

dare avere
Fornitori impianti

Impianto

Fornitori impianti

1.000

1.000

D A1 Gen

dare avere

Ammortamento impianto

dare avere

F.do ammortamento 
impianti

31.12: L’IMPIANTO VIENE AMMORTIZZATO A QUOTE COSTANTI 
IN CINQUE ANNI

Ammortamento impianti

F.do ammortamento 
impianti

200

200

D A31 Dic

200 200

1.000 / 5 = 200

Conto economico acceso ai 
costi di esercizio

Quota di ammortamento =

dare avere

Ammortamento impianto

dare avere

F.do ammortamento 
impianti

31.12: L’IMPIANTO VIENE AMMORTIZZATO A QUOTE COSTANTI 
IN CINQUE ANNI

Ammortamento impianti

F.do ammortamento 
impianti

200

200

D A31 Dic

200 200Conto economico acceso 
alle rettifiche di costi 

anticipati

1.000 / 5 = 200Quota di ammortamento =

Ammoramento
impianti

200

Conto Economico Stato Patrimoniale

Impianti 
1.000

Saldo 800

Fondo 
ammortamento 

impianti 
200

L’ammortamento in bilancio

20x1 20x2 20x3 20x4 20x5

20x1 20x2 20x3 20x4 20x5

Il valore del bene nello Stato Patrimoniale

Ammortamento nel Conto Economico
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dare avere

Ammortamento impianto

dare avere

F.do ammortamento 
impianti

31.12.n+1: L’IMPIANTO VIENE AMMORTIZZATO A QUOTE 
COSTANTI IN CINQUE ANNI

Ammortamento impianti

F.do ammortamento 
impianti

200

200

D A31 Dic

200 200
200

Ammoramento
impianti

200

Conto Economico n+1 Stato Patrimoniale n+1

Impianti 
1.000

Saldo 600

Fondo 
ammortamento 

impianti 
400

L’ammortamento in bilancio nel 
secondo anno

20x1 20x2 20x3 20x4 20x5

20x1 20x2 20x3 20x4 20x5

Valore da 
ammortizzare

Fondo 
ammortamento

20x1 20x2 20x3 20x4 20x5

Valore netto 
contabile 

Le
 d
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22

Gli effetti legati alle stime

Costi
2.000

Conto Economico Stato Patrimoniale

Attrezzature 
900

Utile 500

Ricavi
2.500

Cap.Soc. 400

31.12: ATTREZZATURE AMMORTIZZATE A QUOTE COSTANTI

HP 1) PERIODO DI AMMORTAMENTO 5 ANNI

Costi
2.000

Conto Economico Stato Patrimoniale

Attrezzature 
900

F.do amm.to
impianti 

180

Ricavi
2.500

Cap.Soc. 400

Utile 500Utile 320

Amm.mento
180 
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31.12: ATTREZZATURE AMMORTIZZATE A QUOTE COSTANTI

HP 2) PERIODO DI AMMORTAMENTO 4 ANNI

Costi
2.000

Conto Economico Stato Patrimoniale

F.do amm.to
impianti 

225

Ricavi
2.500

Cap.Soc. 400

Utile 500Utile 225

Amm.mento
225 

Attrezzature 
900

31.12: ATTREZZATURE AMMORTIZZATE A QUOTE COSTANTI

HP 3) PERIODO DI AMMORTAMENTO 6 ANNI

Costi
2.000

Conto Economico Stato Patrimoniale

Attrezzature 
900

F.do amm.to
impianti 

150

Ricavi
2.500

Cap.Soc. 400

Utile 500Utile 350

Amm.mento
150 

Quota di 
ammortamento         

Vita utile              

180 225 150

5 anni 4 anni 6 anni

Utile I anno 320 275 350

HP 1 HP 2 HP 3

IPOTESI DI VITA UTILE A CONFRONTO

20x1 20x2 20x3 20x4 20x5

Vita utile 5 anni

180 180 180 180 180

20x1 20x2 20x3 20x4

225 225 225 225

20x1 20x2 20x3 20x4 20x5

150 150 150 150 150

20x6

150

Vita utile 4 anni

Vita utile 6 anni
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20x1 20x2 20x3 20x4

20x1 20x2 20x3 20x4 20x5 20x6

Vita utile 5 anni

Vita utile 4 anni

Vita utile 6 anni
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Come si determina e si rileva la quota di 
ammortamento di ciascun esercizio?

Come si rileva contabilmente la vendita        
di un’immobilizzazione?P
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Costi
1.000

Conto Economico Stato Patrimoniale

Attrezzature 
1.000

F.do amm.to
impianti 

200

Ricavi
1.500

Cap.Soc. 800

Utile 500
Cassa 
500

SI PROCEDE ALLA VENDITA DELLE ATTREZZATURE

32

+  COSTO DA AMMORTIZZARE

- FONDO AMMORTAMENTO

=  VALORE NETTO CONTABILE

Il valore contabile netto del bene

Costi
1.000

Conto Economico Stato Patrimoniale

Attrezzature 
1.000

F.do amm.to
impianti 

200

Ricavi
1.500

Cap.Soc. 800

Utile 500
Cassa 
500

HP1) SI VENDONO LE ATTREZZATURE A 800 

Crediti 
800

34

Prezzo di vendita

Valore netto contabile
= Nessun effetto 

sul CE

Costi
1.000

Conto Economico Stato Patrimoniale

Attrezzature 
1.000

F.do amm.to
impianti 

200

Ricavi
1.500

Cap.Soc. 800

Utile 500
Cassa 
500

HP2) SI VENDONO LE ATTREZZATURE A 600 

Crediti 
600

Perdita su 
vendita 

attrezzature
200

Utile 300

36

Attrezzature 
900

Prezzo di vendita

Valore netto contabile

> Costo d’esercizio 
MINUSVALENZA

Prezzo di vendita

Valore netto contabile

= Nessun effetto 
sul CE
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Costi
1.000

Conto Economico Stato Patrimoniale

Attrezzature 
1.000

F.do amm.to
impianti 

200

Ricavi
1.500

Cap.Soc. 800

Utile 500
Cassa 
500

HP3) SI VENDONO LE ATTREZZATURE A 1.000 

Crediti 
1.000

Guadagno su 
vendita 

attrezzature
200

Utile 700

38

Prezzo di vendita

Valore netto contabile

> Costo d’esercizio 
MINUSVALENZA

Prezzo di vendita

Valore netto contabile

= Nessun effetto 
sul CE

Prezzo di vendita

Valore netto contabile
> Ricavo d’esercizio 

PLUSVALENZA

1.000

dare avere
Attrezzature

200

dare avere

Fondo 
ammortamento

F.do ammortamento

Clienti diversi

200

800

D Axxx

SI VENDONO LE ATTREZZATURE A 800 

800

dare avere
Clienti diversi

1.000 200

Attrezzature 1.000

1.000

dare avere
Attrezzature

200

dare avere

Fondo 
ammortamento

SI VENDONO LE ATTREZZATURE A 600 

600

dare avere
Clienti diversi

1.000 200

200

dare avere
Minusvalenze

F.do ammortamento

Clienti diversi

200

600

D Axxx

SI VENDONO LE ATTREZZATURE A 600 

Minusvalenze 200

Attrezzature 1.000

Conto economico acceso ai 
costi di esercizio

1.000

dare avere
Attrezzature

200

dare avere

Fondo 
ammortamento

SI VENDONO LE ATTREZZATURE A 1.000 

1.000

dare avere
Clienti diversi

1.000 200

200

dare avere
Plusvalenze
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F.do ammortamento

Clienti diversi

200

1.000

D Axxx

SI VENDONO LE ATTREZZATURE A 1.000

Plusvalenze 200

Attrezzature 1.000

Conto economico acceso ai 
ricavi di esercizio

1.000

dare avere
Attrezzature

200

dare avere

Fondo 
ammortamento

SI VENDONO LE ATTREZZATURE A 1.000 + iva 22% 

dare avere
Clienti diversi

1.000 200

200

dare avere
Plusvalenze

220

dare avere
Iva ns debito

1.220

F.do ammortamento

Clienti diversi

200

D Axxx

SI VENDONO LE ATTREZZATURE A 1.000 + iva 22% 

Plusvalenze 200

Attrezzature 1.000

1.220

Iva ns debito 220

46


